Bilan d’activité des professeurs référents

dans les réseaux « Ambition Réussite »

Année scolaire 2009 – 2010

Nom :   L.                                                                                          Prénom : C.
Grade échelon : professeur des écoles 10ème échelon  Discipline de recrutement : 1er degré
Etablissement d’affectation : Collège: L. A. Tourcoing 
Nature et durée de votre service en face à face pédagogique :  face à face pédagogique : 20H00

réparties en: 6H en collège et 14H en élémentaire.
Collège: 
· 4 H de co intervention en français (6ème)
· 1 heure de " français+"/ semaine, (groupes d' élèves, mise en place de cahiers de lecteurs).
· 1 heure/ semaine de  Co intervention en "sciences+" en classe de 6ème ( mise en place d'une fête de la science animée par les élèves de 6ème pour  un accueil des classes de CM2 au collège).
·  Organisation d'un voyage d'observation scientifique sur les dauphins qui peuplent la baie du Mont Saint Michel pour la classe de 6ème "sciences". 
· Participation à la journée " Sciences Collège Nord" au forum des sciences de Villeneuve d'Ascq).
· 1H / sem. (au 3ème trimestre) sur la préparation du brevet des collèges  ( dictées) .

· 1 H semaine de math+ : (groupe d' élèves pour des constructions géométriques).

· Participation au rallye mathématiques mis en place au collège au cours du 2ème trimestre ( 1/2 journée banalisée pour les 6èmes et 5èmes avec  constitution d'équipes mixtes pour suivre les différents ateliers mathématiques préparés par l'IREM de Lille sous forme de mallettes de jeux mathématiques).
· Mise en place de liaison école/collège :


=} fête de la science


=}des échanges de prestations en théâtre, en lectures oralisées, en animation quizz 
et exposition sur le thème de la biodiversité et de l'EEDD ( lien avec l'association 
transgénérationnelle  de "grandparenfants"). 

· Participation à la prise en charge de PPRE soit en classe, soit  en interventions supplémentaires selon les besoins et demandes des élèves et des professeurs. ( 10 élèves suivis). 
Ecoles élémentaires: 14H sur 8 classes de CM1 ou CM2 .Interventions modulables tout au long de l'année sur les thèmes de : 

· Expression écrite: écriture de textes documentaires. Ecriture de contes ou de docu-fiction  (lien avec une connaissance scientifique) avec édition d'un recueil de contes ( écoles et collège) en version papier et avec une mise en ligne sur le site du collège. ( 4 classes, écoles C. et P. B. )
· Interventions en constructions géométriques et résolutions de problèmes soit par la prise en charge de groupes de besoins mis en place dans  les écoles, soit par une co intervention en classe. ( 3 classes, écoles C. et B.) 
· Interventions sur le projet : "Lire sa ville" avec un travail sur l'histoire de la ville, la prise de photographies et la création de textes, le tout suivi d'une exposition au collège et dans les écoles pour les fêtes de fin d'année. ( 3 classes, écoles C. et B.) 
· Intervention sur un projet "santé": travail sur l'équilibre alimentaire et l'activité physique
 ( 2  classes) école H.. (Travaux en groupe de 10 élèves). 
· Interventions en EEDD  pour la préparation au jeu quizz sur la biodiversité qui a eu lieu au collège ( 5 classes, écoles B., C., H.).
Domaine, dossier ou dispositif auquel est rattachée votre mission de professeur référent :
· Liaison école/collège:  ( fête de la science, lectures théâtrales, lectures de contes créés dans le réseau, exposition photographique).

· PPRE : 10 élèves suivis au collège et des élèves en disposition " barrettes" pour 3 classes de CM2 et 1 classe de CM1.
· Aide éducatif : aide au brevet des collèges ( dictées). 
Quel est votre rôle pour :

a) Le Socle commun des compétences et des connaissances ?
Chaque intervention menée  se  réfère à des points précis du socle commun.
· maîtrise de la langue (projet construire en géométrie, ateliers d'écriture,  PPRE français et mathématiques, "Barrettes" Français, sciences).

· principaux éléments des mathématiques et de la démarche d’investigation en sciences (barrette mathématiques, PPRE mathématiques, géométrie, sciences+).

· la culture humaniste ( EEDD, projet "Lire sa ville").

· compétences sociales et civiques (projet construire, PPRE comportement). 
b)  l’évaluation des élèves ?
· évaluations sommatives pour les compétences ciblées en PPRE et pour les apprentissages en géométrie/construction. 

· évaluations transversales (savoirs et savoirs faire)  pour les réalisations du projet construire en géométrie, en heures de " math+", pour les ateliers d'écriture.
· Evaluation formative lors de la mise en place et de  la gestion de la fête de la science par les élèves ; lors des rencontres des élèves dans les échanges en français (oralisation) et mathématiques. 

· Appréciations des ressentis et des participations actives par échanges avec les élèves.
· Perspectives: en 2010-2011: les apprentissages menés seront évalués selon les compétences ciblées du livret d'évaluation Simonot pour les écoles élémentaires.
c) L’accompagnement éducatif ? Remise à niveau en orthographe:  dictées  négociées.(collège).
Nature de votre Participation au comité exécutif :
2 H semaine: réunion de concertation, de  préparation avec l’équipe R.A.R. pour élaborer les sujets et modes d'interventions, pour  travailler les propositions soumises au comité exécutif. 
Besoins et attentes en adéquation avec votre mission :

· Améliorer les  liaisons (classes/ écoles/ collège) autour  d'une continuité des  apprentissages, création d'outils communs (CM2/collège). Permettre aux élèves de progresser dans les savoirs faire et dans la compréhension de leur fonction d’écoliers ou collégiens. 
· S'ouvrir aux projets ville pour amener les élèves à avoir un regard de citoyen.

· En accompagnement éducatif: créer des heures de "remise à niveau" ouvertes à tous les collégiens (sans notion de classes). 
Perspectives d’action pour 2010-2011 :
· Favoriser les méthodes apprenant la gestion des difficultés par la mise en place d’outils reconnus comme : classeur "outils", communication avec les adultes, reconnaissance des difficultés, implication personnelle de l’élève dans les remédiations proposées.
· Poursuivre la mise en  place des échanges (« barrettes », recherches personnalisées), travailler les PPRE dans des cadres d’apprentissages modulables  compris par l’élève.

· Amener les élèves à s’adapter à un fonctionnement souple et modulable pour un objectif d’apprentissage reconnu par lui.
· Amener les élèves à ne pas se sentir "en échec" devant une difficulté d'apprentissage ou de relation.
· Développer chez l'élève le sens de la réussite et de la progression sans s'affronter pour autant à la notion de "gagnant", "de mise en concurrence".
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