Les activités de l'OZP

L’association Observatoire des Zones Prioritaires (OZP), créée en 1990, a pour objectif de favoriser la réflexion et la diffusion d’informations sur les dispositifs prioritaires dans l'éducation. 

Elle propose :

· un site Internet www.association-ozp.net mis à jour  quotidiennement : revue de presse sur les ZEP ; rubriques spécialisées pour les coordonnateurs, référents, assistants pédagogiques, IEN et responsables de réseau, ERE et PRE ;  annuaires de l’éducation prioritaire ; propositions ; débats… (pour retrouver l’adresse, taper  OZP sur un  moteur de recherche) ;

· des Rencontres (5 à 6 par an), ouvertes à tous, en fin d'après-midi le mercredi à Paris, sur des thèmes pédagogiques, sociaux ou politiques touchant l'éducation prioritaire ;

· une Journée nationale annuelle, en mai, réunissant des acteurs de l’éducation prioritaire, des chercheurs, des responsables du système éducatif et des partenaires ;

· une Journée des adhérents en novembre autour d’un thème touchant la politique d’éducation prioritaire ;

· des publications : Les Rencontres de I'OZP, Les Actes des Journées nationales : de 2000 à 2009  (voir comptes rendus détaillés  sur le site) ;

· La Lettre de l’OZP, lettre électronique bimensuelle de brèves informations (inscription gratuite sur le site).
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au collège Poquelin 

6, rue Molière, 75001 Paris
Métro : Palais Royal ou Pyramides 
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