Etre professeur référent dans le RAR Bégon
Le  travail du professeur référent peut-il être considéré comme un nouveau métier au sein de l’éducation nationale?

Les lettres de mission  des professeurs référents du RAR Bégon  ont été élaborées en collaboration avec les  pilotes du RAR , inspecteur du 1er degré et principale de collège et ciblent des objectifs pédagogiques qui visent  à améliorer l’efficacité du travail des enseignants  et par  ce biais à améliorer les performances de tous les élèves  .
De plus, les professeurs référents partageant leurs tâches entre le premier et le second degré permettent le suivi des élèves .
1) Qu’attend-t-on  du professeur référent ?

Les professeurs référents  jouent plusieurs rôles à la fois :

 - Le rôle d’enseignants pour une partie de leur service devant une ou des classes entières, 
- d’intervenants dans les classes d’autres enseignants (aide à la mise en place de projets, aide aux élèves en difficulté PPRE),

-  de responsables des assistants pédagogiques, 
- de coordonateurs inter-degrés,
- de  collaborateurs avec l’équipe de direction et de coordonateurs entre l’équipe de direction et l’équipe enseignante,

- de personnes ressources  permettant d’améliorer l’efficacité du travail des enseignants,

	Entrées 
	Compétences  développées 

	Didactique ou disciplinaire
	Dans son rôle d’enseignant :
- Prendre en charge des classes en responsabilité.
- préparer des cours et enseigner  en variant les pratiques pédagogiques, en faisant participer la classe à des projets pédagogiques permettant une ouverture sur le monde, la culture, la rencontre et l’échange avec d’autres élèves.

- aider les élèves à construire le sens de l’école et à  acquérir les attitudes scolaires nécessaires aux apprentissages.

- faire développer aux élèves des compétences liées à l’acquisition du socle commun et aux programmes.

- permettre à tous les élèves de progresser et d’améliorer leurs performances scolaires.

- évaluer les élèves et s’auto- évaluer.



	Didactique ou disciplinaire
Management

Didactique ou disciplinaire
Management


	Dans son rôle de professeur référent :        Faire passer des idées :
Etre capable de compétences relationnelles et d’encadrement

a) Faire évoluer les pratiques avec les enseignants:

-1)  Créer le lien entre avancées pédagogiques et professeurs et mettre en place de nouveaux dispositifs :

                 - mettre en place une pédagogie différenciée : travail par compétences  (dédoublement de classe , création de groupes modulables sur l’année suivant les compétences travaillées)

2) Inciter à un travail collectif et autonome des équipes pour un but commun.

                  - favoriser la mise en place du partage des ressources, du travail en commun (progressions communes, création de devoirs communs, classeurs ou fichiers partagés regroupant des fiches de travail. Propositions de stages inter-degrés, apport didactique dans la réalisation d’un projet de classe par le biais du professeur référent ou d’un intervenant polytechnicien)

                  - favoriser et inciter à la mise en œuvre de nouvelles actions dans le domaine pédagogique de façon disciplinaire mais aussi transversale en incitant à un travail collectif et collaboratif. 

( Mise en place du socle commun, travail par compétences :expliciter les attendus progression de la 6ème à la 3ème,   

expérimentation de la classe sans note)

                - favoriser le travail en co-intervention (avec un assistant pédagogique ou un autre professeur)

                 - aider à la mise en place des PPRE et faire le bilan des actions menées.

                       - Mettre en place une régulation du travail pour renforcer l’éthique professionnelle en direction des élèves en difficulté en donnant une aide. (dispositifs de co-intervention, dédoublement de classe, analyse de pratiques , aide aux néo-titulaires)

                        - Mettre en place des dispositifs prenant en compte l’hétérogénéité des élèves. 

(groupes de besoin , prise en charge d’élèves bénéficiant d’un PPRE par le professeur référent, mise en place de parcours dérogatoires, groupes de travail pour l’obtention du CFG, groupes de révision  pour le brevet des collèges, aide aux devoirs)

                      - Préparer les passages entre cycles  ( et établissements)  pour adoucir les ruptures :

· en favorisant le travail et les rencontres des élèves inter-cycles ce qui leur permet aussi de se familiariser avec leurs futurs enseignants et leur futur lieu d’étude.


	Entrées
	Compétences  développées

	Management


	( De la maternelle vers l’élémentaire : aide à la mise en place d’ateliers de phonologie, d’écriture par le biais des assistants pédagogiques ; 

De l’élémentaire vers le collège : favoriser les rencontres , les échanges, les liaisons inter-classes de même niveau ou de niveaux différents autour d’un projet commun. 

Du collège vers le lycée :

· permettre aux différents professeurs de se mettre d’accord sur les attendus d’un cycle à l’autre (harmonisation du vocabulaire, meilleure connaissance  du travail demandé aux élèves , se mettre d’accord sur les attendus dans la classe supérieure, )

· favoriser la connaissance des difficultés des élèves par les professeurs du cycle suivant  en communiquant les PPRE et leurs bilans pour  permettre  la mise en place rapide de la prise en charge individualisée de ces élèves.

· Communiquer les analyses des résultats des élèves dans le cycle supérieur pour permettre aux  professeurs de réajuster leur enseignement si besoin.

b) Faire évoluer les pratiques avec l’équipe de direction:

1) Mise en œuvre de compétences rédactionnelle et de synthèse
 -  Collaborer à l’élaboration de la contractualisation du projet d’établissement et à sa mise en oeuvre.

  - Collaborer à la réflexion commune sur  l’analyse des résultats  et la mise en œuvre de solutions d’amélioration des performances des élèves. 

   - aider dans l’évaluation du RAR (rapports, bilans)

2) Mise en œuvre de compétences d’encadrement :
· Affiner des profils de postes d’assistants pédagogiques
· Sélectionner des candidats selon leur profil et participer aux entretiens lors du recrutement des assistants pédagogiques.
· Harmoniser et répartir les moyens entre 1er et 2nd degré

· Etablir et gérer l’emploi du temps des assistants pédagogiques en fonction des besoins exprimés par les enseignants ( projets, mise en place de nouvelles méthodes d’enseignement, groupes de besoin, soutien en classe, co-intervention, aide aux devoirs, PPRE, parcours dérogatoires)

· Veiller à l’utilisation adéquate des assistants pédagogiques

· Recadrer si besoin

· Faire le bilan des actions , s’assurer que tout se passe bien




En conclusion, le professeur référent a développé de nouvelles compétences qu’il n’avait pas lorsqu’il avait uniquement la charge de ses classes.

Les professeurs référents sont des leviers pour faire avancer la pratique pédagogique, amorcer l’auto-évaluation d’une équipe pédagogique, des leviers de l’évolution de notre métier d’enseignant.
B. Radigue
