 LETTRE DE MISSION DE COORDONNATEUR DU REP

Le coordonnateur assure l'ensemble des tâches d'animation du réseau sous la responsabilité fonctionnelle du responsable du REP et du correspondant académique de l'Education Prioritaire.

I – Cadre administratif d’exercice des missions :

Personnel enseignant du premier ou du second degré, il est placé sous l'autorité administrative et pédagogique de l'IEN de la circonscription dont dépend le REP (lorsque le REP englobe des écoles de plusieurs circonscriptions et que le responsable de REP n’est pas un IEN, cette autorité est dévolue à l’IEN qui est responsable de plus grand nombre d’écoles du REP) ou de l'Inspecteur d'Académie, Inspecteur pédagogique régional de sa discipline.

Lorsque le coordonnateur de réseau est inspecté, l'inspecteur associe le responsable académique à sa visite et prend obligatoirement l'avis du responsable du réseau.

II – Cadre fonctionnel d’exercice des missions :

Dans l'exercice de la mission dont il est chargé, il ne se substitue en aucun cas aux charges et missions des différents personnels exerçant dans les établissements ou circonscriptions concernés par le réseau.

Son action s'exerce en complémentarité avec ceux-ci en liaison permanente avec les membres du groupe de pilotage du réseau. Dans le cadre des orientations et objectifs nationaux et académiques, son action vise à :

· Coordonner l'élaboration du contrat de réussite en s'appuyant, d'une part, sur les indicateurs scolaires des établissements du réseau et, d'autre part, sur la concertation avec l'ensemble des personnels concernés.

· Assurer l'animation interne du réseau en faisant connaître les axes prioritaires et les actions du contrat et en favorisant les échanges et la communication entre les différents établissements du premier et second degré. Dans ce cadre, il participe activement à la conception d'outils d'information internes au réseau.

· Animer et organiser les réunions des différentes structures de réflexion et de concertation que préside le responsable du REP. A ce titre, il assure le secrétariat du groupe de pilotage composé, en outre, du ou des IEN, Chef(s) d'Etablissements du second degré et Conseiller(s) Pédagogique(s), qui peut, en fonction des besoins, être élargi à d’autres personnels éducation nationale, (directeurs/trices, RASED, SEGPA, CPE,…).

· Assurer la mise en place, la diffusion et l'utilisation d'un tableau de bord du REP en s'appuyant sur les indicateurs nationaux (ICOTEP), académiques (tableau de bord) et sur les outils locaux de suivi et d'évaluation des différents établissements.

· Participer, aux côtés des IEN, Chefs d'Etablissements et Conseillers pédagogiques à la conception, à la mise en oeuvre et au suivi de dispositifs d'aide et d'accompagnement des équipes, notamment par la formation continue, la mutualisation des expériences et la liaison avec le CAREP dont il est le correspondant local.

· Assurer les liaisons et les échanges avec les autres REP, notamment en participant aux réunions et aux groupes de travail académiques.

· Mettre en place les articulations et liaisons avec la politique de la ville et ses différentes structures ou à défaut avec les actions éducatives territoriales afin d'établir les continuités et cohérences indispensables en particulier en ce qui concerne les dispositifs d'accompagnement à la scolarité.

Dans le cadre de sa mission, le coordonnateur du REP sous l'autorité et en liaison étroite avec le responsable, s'attachera :

- A concevoir un tableau de bord et à aider au développement d'outils d'évaluation mettant en particulier en évidence les facteurs d'évolution et de progrès dans les résultats des élèves aux différentes évaluations nationales (CP/CE2/6ème/ Brevet des collèges). Notamment en mathématiques en CE2 dans la maîtrise des compétences de base à ce niveau et en 6ème.

- A participer avec les conseillers pédagogiques et l' IEN à la mise en place de structures d'aide aux élèves en difficultés afin de diminuer sensiblement les taux de retard scolaire en particulier à l'issue du cycle 3 de l'école primaire.

- A contribuer à développer l'information quant aux réalités sociologiques des publics scolaires des différents établissements et à leurs évolutions au regard des moyens attribués et des performances des élèves.
- A animer les échanges et la mutualisation des actions et expériences entre les différents établissements, en particulier dans les liaisons premier–second degré et maternelle–élémentaire.
Au niveau académique, le coordonnateur du REP assurera l’animation du groupe de travail 

XXXXX. 

A ce titre, il assurera un mi-temps auprès du CAREP. Les jours consacrés à cette tâche seront fixés par le responsable académique en liaison avec le responsable du REP.
