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Rencontre OZP

          Nous vous invitons à participer à la 169ème réunion publique
organisée par l’Observatoire des zones prioritaires qui aura pour thème :
  Premiers résultats du dispositif d’observation et d’évaluation « CP dédoublés »
le mercredi 5 février 2020 

de 17 h (précises) à 19 h
au collège Poquelin, 6, rue Molière, 75001 Paris

métro Palais-Royal ou Pyramides
La Depp a été chargée d’évaluer le dispositif « CP dédoublés » mis en place à la rentrée 2017. A l’issue d’une année de déploiement de la mesure, des premiers résultats sont présentés de l’effet du dispositif sur les élèves de CP, ainsi que sur l’évolution des pratiques des enseignants. Ils montrent un effet du dédoublement des classes de CP en REP+ aussi bien en français qu’en mathématiques. La différence de scores en fin de CP s’élève à 8 points d’écart-type en français et à 13 points en mathématiques en faveur des élèves de REP+ appartenant à ds classes dédoublées par rapport aux élèves de REP au profil social proche. 
L’enquête conduite auprès des enseignants met par ailleurs en évidence des écarts de pratiques modestes entre les enseignants des classes de CP dédoublées en REP+ et les enseignants formant le groupe de comparaison. Ces résultats sont complétés par des observations de classe.
 
La présentation sera assurée par Thierry ROCHER (pour la partie élèves) et Axelle CHARPENTIER (pour la partie enseignants). 
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