	PU/DT/08/03
	Implantation : INRP Lyon
	Poste vacant

	L’INRP ouvre à compter du 1er septembre 2008 pour une durée de quatre ans, renouvelable éventuellement une fois, un poste au détachement à un Professeur des universités ou à un Maître de conférences.

	Section de rattachement : Toutes sections 

	Poste à pourvoir : Direction du centre Alain Savary, centre national de ressources sur les pratiques éducatives  dans les établissements et les territoires confrontés à d'importantes difficultés sociales et scolaires.


	Contexte : 

Au sein de l’INRP, établissement public national à caractère administratif placé sous la tutelle des ministres chargés de l’éducation nationale, de l’enseignement supérieur et de la recherche, le centre Alain Savary se situe au carrefour des champs scientifique, éducatif et institutionnel. Il contribue à la production et à la diffusion de connaissances et apporte un appui aux acteurs de l'éducation dans le cadre des politiques et dispositifs visant à  réduire les inégalités et à développer la réussite scolaire. Sur le plan scientifique, son activité prend appui sur des coopérations  avec les unités de recherche de l'institut et sur des partenariats scientifiques externes. Le centre assure des fonctions de recherche, d'information scientifique et de  développement de ressources, de formation et d'expertise. 



	Fonctions : 

Le responsable du centre Alain Savary aura la charge de piloter le projet scientifique du centre, de coordonner l'activité, d’animer l'équipe permanente (un chercheur et sept chargés d’études), de développer les partenariats scientifiques et institutionnels. Il s’appuiera sur les compétences de l'équipe, sur le comité scientifique du centre et sur les ressources de l'institut. 


	Compétences requises : 

En référence aux enjeux de réduction des inégalités et  de réussite scolaire des enfants de milieux sociaux défavorisés, le candidat devra avoir une bonne connaissance des politiques éducatives, des questions d’enseignement, de formation, de professionnalisation et de circulation des savoirs ainsi que des processus de conduite du changement dans le système éducatif. 

En complément de  sa compétence et de son expertise de chercheur, le candidat devra avoir l’expérience de l'animation d'équipe, de la conduite de projet et de la gestion de partenariats  scientifiques et institutionnels.


	Renseignements : 

Pour toute question de nature scientifique :


M. Serge CALABRE


Directeur


INRP, 19 allée de Fontenay, BP 17424 – 69347 Lyon Cedex 07


Courriel : direction@inrp.fr - Tél : 04 72 76 61 02 - Fax : 04 72 76 61 06

Pour toute question de nature administrative : 


M. Thomas ZACHER


Responsable Formation et Recrutement


INRP, 19 allée de Fontenay, BP 17424 – 69347 Lyon Cedex 07


Courriel : thomas.zacher@inrp.fr - Tél : 04 72 76 61 27 - Fax : 04 72 76 61 29



	Modalités de candidature : 

Les dossiers de candidature sont à constituer comme indiqué dans la notice ci-dessous.

Date limite de candidature : 9 mai 2008 (le cachet de la poste faisant foi).


NOTICE DE PRÉSENTATION DES CANDIDATURES

Enseignants-chercheurs
POUR LES POSTES EN DÉTACHEMENT 
Les dossiers de candidature comporteront : 

- les deux pages de ce formulaire

- une lettre de motivation 

- un curriculum vitae (résumé) et, en 4 pages maximum, une liste des travaux, ouvrages, articles, réalisations (numéroter les documents devant figurer dans le dossier des rapporteurs).

- un curriculum vitae détaillé (préciser notamment les activités en matière d'enseignement, de recherche, d'administration et autres responsabilités collectives).

- une attestation délivrée par le chef d'établissement ou l'administration dont relève le candidat, permettant d'établir sa qualité de titulaire dans son corps d'origine depuis trois ans au moins à la date de clôture des inscriptions

- une copie du rapport de soutenance du diplôme produit (doctorat ou habilitation à diriger des recherches).


Les dossiers de candidature doivent être envoyés en trois exemplaires (deux par voie directe, un par voie hiérarchique), de préférence en envoi recommandé simple (sans accusé de réception) à l’adresse suivante : 

INRP

A l’attention de M. le Directeur

Division des Ressources Humaines

19 allée de Fontenay

BP 17424

69347 Lyon Cedex 07
Date limite de candidature : 9 mai 2008 (le cachet de la poste faisant foi).
* * *

Etablissement : 

Section CNU : 



Profil : 


Corps : 



Grade :



Echelon :


Emploi no (2) : 

publié au Journal officiel, Bulletin officiel (1) du :
 
NUMEN (3) : 
 
Nom patronymique : 

Nom marital : 

Prénom : 

Date et lieu de naissance : 

Nationalité : 

Adresse à laquelle seront acheminées toutes les correspondances :

Résidence, bâtiment : 

N° et rue : 

Code postal : 



Ville : 



Pays : 

Téléphone : 



Télécopie : 


Adresse électronique : 



Fonctions et établissement actuel : 

Diplôme : 

Titres universitaires français (préciser pour la thèse : le titre, la date, le lieu de soutenance, le directeur de thèse et le jury) : 


Qualifications : 



Je soussigné(e) M., Mme, Mlle (1) : 

déclare faire acte de candidature sur l'emploi ci-dessus désigné.

Fait à , 





le 


Signature 


(1) Entourer la mention utile. (2) Porter le numéro de l'emploi concerné. (3) Pour les personnels du Ministère de l'éducation nationale, de l'enseignement supérieur et de la recherche.

