O Z P                                                     15, place d’Aligre – 75012 Paris 
06 43 78 69 03                            ozp@ozp.fr                               www.ozp.fr
Rencontre OZP

          Nous vous invitons à participer à la 164ème réunion publique
organisée par l’Observatoire des zones prioritaires qui aura pour thème :
Quel avenir pour l’éducation prioritaire ? 
le mercredi 7 novembre 2018 

de 17 h (précises) à 19 h
au collège Poquelin, 6, rue Molière, 75001 Paris

métro Palais-Royal ou Pyramides

Avec la participation de : Anne Armand, Marc Bablet, Jean-Yves Rochex, Jean-Michel Zakhartchouk, membres du conseil scientifique de l’OZP.

L’Education prioritaire est de nouveau sur la sellette. Des déclarations récentes du ministre de l’Education nationale laissent craindre que la politique d’éducation prioritaire ne se trouve confondue avec d’autres (ruralité, outre-mer…) dans un ensemble fourre-tout intitulé politique des territoires.

Depuis sa fondation en 1981, l’Education prioritaire a constamment subi des périodes de silence, d’abandon ou de dénaturation. La concertation nationale de 2012 et la tenue d’assises académiques avaient conduit à une refondation de cette politique en 2014. Au bout de 5 ans une évaluation de cette politique et des projets des réseaux est nécessaire.

L’OZP a demandé au ministre de l’Education nationale l’organisation de cette évaluation publique avec la participation de tous les acteurs de l’Education prioritaire. En l’absence de réponse positive, l’OZP a décidé d’engager ce processus d’évaluation et présentera plusieurs initiatives avec l’intervention de plusieurs membres du conseil scientifique de l’OZP.
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