Communiqué de presse
La mairie d’Evreux veut faire des économies sur le dos des plus pauvres
A la lecture des documents du prochain conseil municipal du 16 novembre, les élus de l’équipe Evreux ensemble ont découvert avec stupéfaction le projet de la majorité.
Depuis 2016, des clubs coup de pouce ont été mis en place dans toutes les écoles élémentaires de la ville. Ces clubs animés par des enseignants ou des animateurs spécialisés permettent aux élèves de CP et CE1 d’être accompagnés par groupe de 5, gratuitement, après l’école. Ces clubs avaient d’abord été créés dans les quartiers les plus défavorisés de la ville, La Madeleine et Netreville. La municipalité avait décidé de les étendre à tous les quartiers de la ville supprimant en même temps les classes de découverte pour financer ces clubs.
Nous découvrons aujourd’hui que la mairie souhaite supprimer les 19 clubs sur 30 situés dans les écoles de la Madeleine et Netreville classées en éducation prioritaire. 
[bookmark: _GoBack]Le maire veut donc encore creuser les inégalités et renforcer le sentiment d’abandon de ces quartiers. Quelle méconnaissance! Comment peut-on croire que le fait d’avoir dédoubler les classes de CP et CE1 dans ces zones serait magique et résoudrait  toutes les difficultés ? Où les élèves ont le plus besoin de soutien et d’accompagnement ? 
Aux antipodes de ce qui régit l’éducation prioritaire depuis 40 ans : « donner plus à ceux qui ont moins », le maire et sa majorité veulent quant à eux donner moins à ceux qui ont moins !
Les élus de la liste Evreux ensemble demande la suppression pure et simple de cette délibération plus qu’aberrante.

